

写好“创时代”的“中国故事”

——写在中关村持续优化创新创业生态系统逐步开展全球孵化之际

□ 本报记者 韩义雷

(一)

在世界东方举起的这个经济增长极,正逐渐凭借着创新的思维改变着未来发展的格局。

也许,后来者比我们更能估量,盛景2016海外母基金对于当下这个时代到底意味着什么。中国人不是奔波于世界各地去推销自己的产品,而是凭借手中的资本成为全球顶尖创新资源的发现者和培育者。盛景网联这家诞生于北京中关村的企业,在中国转型的关键时期,展示出了不甘寂寞的全球孵化的决心和魄力。

近年来,在世界经济最困难的时刻,中国承担了拉动增长的重任。2009年到2011年,中国对世界经济增长的贡献率达到50%以上。目前,中国经济增速虽有所放缓,但对世界经济增长的贡献率仍在30%左右。

美国《世界邮报》曾经断言:中国经济未来的发展方向,对地球上的每一个人都有潜在影响。18、19世纪,英、法、德等国崛起,人口是千万级的;20世纪,美、日等国崛起,人口是上亿级的;而21世纪中国的崛起,人口是10亿级的,比此前崛起的大国人口总和还要多。

当前,世界正处于一种全新的状态。当新一轮科技革命到来时,能否尽快融入从而引领科技创新创业浪潮,将成为改变各国发展格局的重要因素,并将影响未来世界的走向。纵观发达国家的历史,无论是美国的硅谷模式、还是德国模式或是日本模式,都是由创业作为第一要素驱动的,并从“大众创业”阶段发展到“大众创新”阶段。

历经改革开放30多年的积淀,在当下的中国,大众创业、万众创新的能量已经具备。正如国务院总理李克强所强调的,“大众创业、万众创新,把全社会每一个细胞都激活,整个经济机体充满生机,进而汇聚成巨大的推动力量”。

在这样一个历史进程中,谁将引领中国走进“创时代”?这需要立足本土,并从“世界的尺度”来规划航线。作为我国科技创新创业的高地与地标,中关村在和世界各地创业者的竞争和交流中,责无旁贷地肩负起为中国新经济发展寻找新钥匙的重担。

(二)

相信不会有太多人会想到,今天遍布全国的2300多家众创空间的热潮,竟然是由中关村一家咖啡馆引发的。这家名叫“车库”的创业咖啡馆,体现了新一代创业者对于美国硅谷的向往,也串联起了中关村大街的前世今生,并为大众创业、万众创新成为中国经济发展的新引擎增添了砝码。

上世纪80年代,北京海淀“白颐路”,一些零散的科技公司,就像严冬中挣扎着钻出土地、透一口气的野草,让中关村成为砸碎旧体制锁链的改革先锋;90年代,白颐路改名“中关村大街”,但更多人记住的是“电子一条街”,一大批科技人员营造的下海潮,让中关村的创业之火照耀了神州大地;如今,创业咖啡的香气在这里弥散到整个中国,中关村诞生了我国规模最大、资源高度聚集的“双创大街”,成为了引领中国走进“创时代”的精神地标。

一条街,“3张名片”,不同的“创业英雄”,相同的精神内核。不管时空怎么改变,“孵化未来”的梦想,激励着一代又一代的创业者。就像wifipix创始人闫文闻所说的,“以前,一块牌子掉下来,砸到10个人,9个是大学生;现在9个是创业者。在中关村创业大街,不需要关系,不需要背景,一批创新型孵化器,正为新一代创业者的勃勃雄心寻找安放之处”。

在刚刚过去的2015年,也就是中国的“双创元年”,中关村新创办科技型企事业2.4万家。这一数字远远超过了2014年的1.3万家和2013年的6000家。与此同时,以创新工场、车库咖啡、36氦、微软创投加速器、YOU+青年社区等为代表的创新型孵化器纷纷涌现;中关村天使投资和创业投资案例分别占全国的42.7%和32.2%,连续多年位居中国第一位。

做改革促进派,做改革实干家。在双创的大时代里,中关村再一次成为了中国变迁发展的弄潮者。把迷茫和彷徨甩在身后,集合万千创业者的汗水和荣耀,中关村在时代的跌宕起伏中,引领中国展开了一幅波澜壮阔的创新画卷。

经历了改革开放初期“个体户”的创业潮,经历了20世纪90年代末“网络精英”的创业潮,柳传志、李彦宏、雷军等一个个“创业传奇”,就像“时代坐标”一样,激发着新一代年轻人的想象。在移动互联网、智能硬件等掀起的全球化浪潮中,这些创业的新生代们坚信,中国终将诞生自己的乔布斯、比尔·盖茨和马斯克。

创新创业者用改天换地的双手,拨开了走向现代化的“中关村时间”。

(三)

赶超,跨越。在中国这个全球最大的发展中国家里,既要在短时期内完成西方国家几百年才能完成的现代化任务,又要避免落入“现代化陷阱”;既要考虑同世界现代化接轨,又要考虑中国的社会基础和现实可行性。

从科技创新和新兴产业发展的“跟跑者”,转变为不同领域的“跟跑者”“并跑者”,甚至局部领域的“领跑者”,在现代化清脆的呼喊声里,中关村这个“创客中心”,正引领中国建设一个新世界。

基辛格博士在其著作《世界秩序》中说:“评判每一代人时,要看他们是否正视了人类社会最宏大和最最重要的问题。”

审视当下,我们正处在历史转折的关键路口。从国际形势看,世界经济仍在深度调整期,复苏仍缓慢,增长仍脆弱,发展不平衡问题远未解决;从国内发展看,中国经济进入了“新常态”。

与此同时,新一轮科技和产业革命蓄势待发,催生“互联网+”“分享经济”“智能制造”等新理念、新业态,孕育着时不我待的历史性机遇。

就像一个迎着朝阳奔跑的青年,中关村升腾着变革的热血,开始了一次新征程的跋涉。

没有一平方米物业资产,一批创新型孵化器开启了一个新纪元。不为了“头顶的光环”而创业,不为了单纯赚钱而创业,不为了“赶潮流”而创业,在中关村里,一批创新型孵化器为创业者“提供了一个实现梦想的机会”。当孵化器建设还以盖了多少楼为指标来衡量时,中关村不比孵化面积多少,不比房租收入多少,以“新服务”建起了一批帮助创业者圆梦的“梦工厂”。

车水马龙的中关村大街,为硬件创业团队提供专业化产品构建服务的北京创客空间,成为了亚洲最大的创客集聚地。在这里,创业者可以和投资人、艺术家、设计师、软件高手、DIY达人等碰撞融合,追梦圆梦。

在企业上市之后,“学员”自动成为“导师”,亚杰商会的“摇篮计



划”中,从“坐摇篮”到“摇篮”成为惯例。在针对性的传道、授业、解惑中,完美时空、聚美优品、兰亭集势等十余家企业,跃过了上市的“龙门”。

“让离市场最近的企业去改变去创造”,中关村掀起中国科技创业的“新浪潮”。从概念到产品,从创意到企业,持续吸纳拥有“新概念”的创业者;运用“开放+共享”的互联网思维,在不拘一格中创造创业服务的“新模式”;创业不是为了生存,创业是为了实现梦想,成为传播、弘扬“新文化”的新载体。喊着、唱着、跳着、搀扶着,新一代创业者在新一代孵化器里,营造出中关村独特的“创业生态系统”。

“青年愿创业,社会才生机盎然;青年争创新,国家就朝气蓬勃”。在“中关村创业大街”考察时,李克强提出了对新一代“创客”的希望,“成为创新中国、智慧经济的重要标识”。

让创新者有其权,让创业者有其田。做变革时代的舵手,在中关村的奋进中,中国掀开了“为世界进文明,为人类造幸福”的新篇章。

(四)

众创空间的诞生,正处在中国经济转型升级的关口。当经济由高速发展进入新常态,“大众创业、万众创新”不只是口号,更蕴含着经济社会健康持续发展的寄托,以及新经济一往无前的实践与探索。

在危机中踽踽前行的世界,在磨难中团结奋发的中国,期待着新的变革,期待着更加开放的思想、源源不断的创意和激情洋溢的变革。

引领中国进入“创时代”,这是中关村构建的点燃无数智慧火种的创新磁场;引领中国进入“创时代”,这是中关村唱响的雄浑激昂的交响乐章。

北京北五环外,回龙观创新创业社区的出现,让这块有城无业的“睡城”悄然改变。这里将为互联网、机器人、智能设备等高科技和国际化企业提供场地设施、团队建设、流量、融资等创业支持,提供线上线下全要素、立体式的创业扶持与服务。立足北京,用“双创社区”孵化“独角兽”企业,这正是中国首个双创社区的能量。

2015年9月8日,36氦启动“氦空间X20计划”。“氦空间”是我国首个“0收费0占股”创业孵化器。除了免费为创业团队提供融资、

办公、法务财务、工商注册等服务,氦空间依托于母体36氦的创业生态,为优秀项目提供项目曝光、顶级活动、股权融资等资源。在2016年,中关村互联网金融企业人贷总裁张适时说,“我们是中国‘创’时代的上演。北京众创空间联盟的一项调研显示,北京66.7%的众创空间在国内建立了分支机构,服务当地创新创业发展。”

不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。在“双创”大潮里,中关村创新创业者,是科技成果的发明者和展示者,更是文明演进的承载者和推动者。

在“互联网+”和“智能制造”的浪潮下,越来越多的众创空间深耕着高新技术,并用“众创思维”适应引领着各地的经济新常态。在中关村里,互联网金融企业人贷总裁张适时说,“我们是中国‘创’时代的受益者”。重申几代人顶礼膜拜的经济增长与技术进步,中关村关于“创新”“创业”的理念被植入了“创新驱动发展”的“芯片”。

人类需要怎样的创新?世界需要怎样的进步?不做“空想者”,而是站在技术巨人的肩上,关注人类的未来,关注人与人、人与自然、自然与社会的和谐发展。这正是新一代中国人为之努力的方向。

打造辐射带动全国众创空间的新地标,中关村核心区创新策源地功能强化,中心城区分区园加快转型升级,企业总收入占示范区的比重超过70%;郊区十园着力提升创新资源承接能力,经济增速是示范区整体的两倍。跨京津冀的科技创新园区链初步形成。中关村人用智慧和信心,寻找新的灵感、新的转变、新的开始。这就是希望。

美国哥伦比亚大学经济学教授杰弗里·萨克斯曾经评说,“在经济领域,中国是一个巨大的成功故事”。如今,我们立足当下,回溯历史、展望未来,其实不难发现,在科技创新创业领域,中关村正是中国最成功的故事。

(五)

创新是一场自我革命。在改革开放的中国,在深谋远虑的决策者心中,创新创业承载着一个民族开放、发展、腾飞的宏大命题。

“中关村创客故事”震撼世界,也引起了世界上最聪明的头脑对它的认真思索:在波澜壮阔的宏大叙事背后,究竟潜藏着怎样的成功密码?然而,就像中国这30多年的发展一样,创新创业本身又是

一个很难被简单提炼的复杂实践。

中国有一句老话,历史总是螺旋式上升。当指针在表盘上一圈一圈地划过,让我们聆听从历史深处发出的智者的叮咛,盘点走向现代化过程中的利弊,眺望充满挑战的未来。中国创客的下一步该怎么走?

2015年10月11日,中关村大街发展规划正式发布。中关村大街全长7.2公里,将进一步突出“策源地”的特征,加速形成创业要素集聚化、孵化主体多元化、创业服务专业化、创业活动持续化、运营模式市场化、创业资源开放化的发展格局。

不再是创新精神的小众群体,不再是少数创客的从爱好走向创业,中关村将基于软件、硬件和机器设备等创造工具的提升,开创一种“中国创客”的新格局。

2016年,将在五道口地区,以清华东街、成府路小街为中轴线,建设中关村智造大街。抓住“互联网+”浪潮,但绝对不限于此,按照中关村的规划,智造大街将布局工业设计、敏捷制造、软硬件解决方案、测试、供应链整合、规模生产、市场推广等各类服务平台,帮助智能制造业实现从0到1的过程,并融合资本、政策和空间等多方面的服务资源。

创客空间创始人王盛林提出了“中国创客3.0”的理念。他认为,未来五年,中国创客将以“链接”为特征,上承互联网和各传统产业,下接大众,中国将进入“全民创客”的时代。

英国作家乔纳森·沃茨的《当十亿中国人跳起来》一书,在讲述中国不可思议的发展之路时,也表达了一种担心:“跳起来”的中国究竟会“拯救人类”,还是会“让地球偏离轨道”?继续粗放式地发展,还是走一条创新驱动发展的新路?在“北京创客大本营”里,中关村管理者和创业者一起,打造辐射带动全国众创空间的新地标。

2016年2月26日,中关村管委会主任郭洪在中关村示范区2016年园区工作会上透露,中关村将支持北京市海淀区发布实施中关村大街规划,推动中科院“双创”平台、中钢集团央企“双创”基地等新型企业入驻园区,高水平建设中关村大街;支持国家电网、中国联通、联想、百度、腾讯、微软、英特尔等大企业发挥优势,建设专业化众创空间等“双创”平台;支持中国移动与创客总部、三一重工与创客空间、中钢集团与阿尔法沃夫加速器合作,探索大企业与创新服务机构之间的合作新模式。

从“软服务”到“硬科技”,从“广泛撒网”到“专业支撑”,中关村扎根于现实世界,发出了“智造未来”的最强音。让有志者立于世界文明的潮头,在激情荡漾的年代,中关村自我革新开启了“创客新纪元”。

(六)

当搜索引擎让我们对地球上每时每刻的变化尽在掌握时,在空间上,人类确乎已经进入了一个天涯咫尺的时代。

我们处身的这个世界,已经“越来越小”。过去,天花病毒用了3000多年才传遍世界各大洲,艾滋病病毒只花了30多年就肆虐全球;现在,一个新的电脑病毒,不到3分钟时间就能感染世界各地的电脑。

在这样一个普遍联系的世界中,没有人可以置身事外。“我们观察和规划改革发展,必须统筹考虑和综合运用国际国内两个市场、国际国内两种资源、国际国内两类规则。”从这样的角度考量,必须将中国当作全球化体系一部分来治理。

过去一年,太库不停奔跑着。北京、上海、深圳、固安、美国硅谷、韩国首尔、以色列特拉维夫、德国柏林,全球8地9家孵化器先后开业,联动全球、整合资源战略布局初现端倪。按照太库CEO黄海燕的构想,太库未来将成为一个突破地域限制、联动全球资源、为创业者提供全方位和全过程服务的平台系统。而在北京众创空间联盟一项调研中,27.1%的众创空间开始在国际建立分支机构。

链接全球资源,这是众创空间创业者共同的梦想。美国加利福尼亚州硅谷地区,有一家面积近5000平方米的孵化器。它有着一个中国名字——中关村科硅谷孵化器。在美国建立孵化器,中关村可为企业提供一个可参照的模板,搭建一个全新的创新创业平台。

大道行思,取则行远。时间的指针,不可逆地指向现代化、指向世界、指向未来。由落子布局而精耕细作,让更多人的潜力喷薄而出,中关村正为中国新经济培育新力量。

盛景网联的全球创新大赛,在海外母基金的助力下,成为全球创新高地的“连接器”。一个崭新的明天,正在吐露芬芳和曙光。

资本到硅谷去,企业到硅谷去,孵化器到硅谷去,园区到硅谷去。这是中关村“硅谷崇拜”挥手时唱响的“历史宣言”。

按照规划,在这个刚刚开启的2016年,中关村将支持示范区企业和创投机构发起设立海外并购基金,实现中关村硅谷创新中心正式运营;发挥中关村国际化专项资金的杠杆作用,支持大唐电信、京东等企业与国际顶级大学和科研机构合作,在境外设立分支机构、研发中心和孵化器。

支持创业服务机构开展全球化,中关村将支持在海外设立跨境创业服务机构,加强与美国、英国、德国、以色列、芬兰以及东南亚等国家和地区的创新主体合作,支持国际知名孵化器机构在中关村设立分支机构。

全球平行,同步孵化,打造链接全球创新网络的关键枢纽,这就是融入世界的“中关村力量”。

(七)

创新创业与中国未来,或将点化我们这个机遇与挑战并存的时代,进而照亮世界。

新技术产业革命如何发端与发展?如何营造一个高科技产业的创业环境?下一个大的技术浪潮会出现在哪里?

历史为我们提供了极富洞见的启发。当严酷的竞争敲碎了和平,当过度的欲望伤害了环境,当对自然的“征服”遭遇惩罚,人类开始了对于传统发展方式的反思。

作为中国第一家国家自主创新示范区,先行先试就是中关村的使命。

从单个的创新型孵化器的诞生,到形成创业服务机构的集聚区,再到集聚区的升级版;从创业咖啡馆出发,到诞生了众多新模式;从中关村核心区,扩展到远郊区,再到辐射整个中国直至全球孵化。中关村,写就一首引领中国“创时代”的壮丽诗篇。

凡事过去,皆为序章。历史的航程由不同的水域组成,从革命、建设到改革,从救国、兴国到强国,中国这艘承载着亿万人民梦想的巨轮,必将驶入一片光明而开阔的水域。

写好“创时代”的“中国故事”,激荡出中华民族伟大复兴的宏大图景。这就是中关村的使命。